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ПРОБЛЕМИ ОБЛІКУ ОПЕРАЦІЙНИХ ВИТРАТ 
 

Крочак Оксана Іванівна 
к. е. н., доцент 

Уманський національний університет садівництва 

 

Розпочинаючи процес виробництва продукції чи приймаючи рішення про 

його розширення, у кожному підприємстві мають бути впевненим чи 

прибутковим воно буде чи збитковим. Ефективність роботи підприємства можна 

оцінити шляхом порівняння витрат виробництва з досягненими результатами. 

Якщо таке порівняння не проводити, то можуть виникнути невиправні помилки 

при виборі економічної політики підприємства, прийнятті важливих 

управлінських рішень, виборі напрямків діяльності, визначенні оптимальних 

обсягів та структури випуску продукції, а також цін на неї. 

Відомо, що головним фінансовим результатом діяльності суб’єктів 

господарювання є прибуток. Він є основою та джерелом засобів для подальшого 

розвитку підприємства і тому, кожне підприємство намагається підвищити 

величину прибутку. Досягти цього можна шляхом збільшення обсягів 

виробництва або цін на продукцію, що випускається. Такі дії можна виконати не 

завжди та i доцільність їх не завжди виправдовується. Отже, підвищення 

фінансового результату підприємства, в умовах значних економічних обмежень, 

можна здійснити безпосередньо через зниження витрат. 

Кожне підприємство має певні резерви для зниження витрат і доведення їх 

до раціонального рівня, що сприяє росту економічної ефективності діяльності, 

підвищення його конкурентоспроможності. 

В такій ситуації, особливе значення належить науково-обґрунтованому 

бухгалтерському обліку витрат виробництва. За його допомогою формується 

інформацію про використання фінансових, трудових та матеріальних ресурсів, 

визначається собівартість виробництва та реалізації продукції, а також 

показники ефективності діяльності підприємства. 

Всяка діяльність підприємства потребує витрати матеріально-речових, 

трудових та інших ресурсів. Вартість таких ресурсів визначається на ринку. 

Система управління підприємством не можлива без використання обліку, 

проведення аналізу та контролю витрат господарської діяльності в цілому, а 

також у розрізі періодів виконання, видів витрат та поставленої мети. 

Визначення витрат, з економічної точки зору, є похідним з їх економічної 

природи, а не з характеру та джерел їх відшкодування, тобто, витрати на просте 

відтворення ресурсові, що використовуються у підприємстві. При економічному 

підході до складу операційних витрат слід враховувати всі витрати, що 

виникають у підприємстві і пов’язані з його операційною діяльністю. До їх 

складу також слід віднести і непродуктивні витрати, що виникли в результаті 

порушень у виробничо-технологічному процесі. Такий підхід відповідає 

інтересам власників, оскільки він характеризує весь обсяг фактичних витрат, що 

пов’язані зі здійсненням операційної діяльності. Він дозволяє визначити 
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реальний фінансовий результат діяльності підприємства за звітний період [1, 

c.127]. 

Всю діяльність підприємства можна поділити на звичайну та надзвичайну. 

Звичайна діяльність, у свою чергу ділиться на операційну, інвестиційну, та іншу 

звичайну діяльність. 

Основною діяльністю є операційна діяльність. Вона пов’язана з 

виробництвом продукції, виконанням робіт та наданням послуг. Також 

операційна діяльність включає в себе і реалізацією продукції, яка є визначальною 

метою створення підприємства і забезпечує значну частину його доходу. 

У зв’язку з цим, витрати також можна поділити на операційні, інвестиційні, 

фінансові та інші. Основну частину витрат підприємства складають саме 

операційні витрати.  

Класифікувати витрати можна за наступними ознаками (таблиця 1).  

Таблиця 1 

Групування витрат за класифікаційними ознаками 

Однак, використання класифікації витрат за економічними елементами не дає 

можливість обчислення собівартості окремих видів продукції (робіт чи послуг), 

Ознака класифікації  Групування витрат 

1. За способом перенесення вартості  Прямi витрати 
на продукцію  Непрямі витрати 

2. За видами продукції (робіт,  Витрати на вироби 
послуг) 

 Витрати на групи виробів  

Витрати на замовлення 

З. За економiчиим змістом  Матеріальні витрати 
(елементами витрат) 

 

Витрати на оплату пращ  

Відрахування на соціальні заходи  

Амортизація 

Інші витрати 

4. За статтями калькуляції 

 

Сировина i матеріали (за мінусом зворотних відходів) 

Куповані напівфабрикати i комплектуючі вироби Паливо i 

енергія на технологічні цілі Зарплата виробничих 

працівників (основна i додаткова) Відрахування на 

соціальні заходи Загальновиробничі витрати Підготовка i 

освоєнням виробництва. Інші виробничі витрати 

5. За ступенем впливу обсягу  Умовно-змінні витрати 
виробництва на рівень витрат 

 
Умовно-постійні витрати 

Інші (змішані, альтернативна незворотні) 
6. За місцем виникнення витрат 

 Витрати виробництва  
Витрати цеху  

Витрати дільниці 
 Витрати функціональних служб 

7. За календарними періодами  Поточні витрати  

Одноразові витрати 
8. За функціями управління 

 
Виробничі витрати  

Невиробничі витрати 

9. В залежності від доцільності їх  Продуктивні витрати 
здійснення 

 
Непродуктивні витрати 

10. За порядком обчислення  Фактичні витрати 
(складом)  Планові (бюджетні) або прогнозовані витрати  

Нормативні витрати 
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визначити суму витрат певних підрозділів підприємства. Для цього доцільно 

використовувати класифікацію витрат за статтями калькуляції. 

Слід відмітити, що чітке визначення витрат та обдумана їх класифікація 

дозволяє підвищити ефективність бухгалтерського обліку, покращити його 

аналітичність та можливість виявлення резервів підвищення прибутковості 

виробничої та комерційної діяльності підприємства.  

Сучасні умови господарювання у підприємствах потребують ефективніших 

підходів до управління ними. Економічне середовище в Україні досить 

нестабільне, тому підприємства повинні адекватно та швидко реагувати на зміни, 

які постійно відбуваються. Тому, виникає проблема використання сучасних 

методів планування і управління діяльністю підприємств. Одним із таких 

методів є бюджетування. 

За кордоном бюджетування є нормою для будь – якої компанії. Чого не 

скажеш про підприємства України де система бюджетування практично відсутня 

[2, c.34]. 

Підприємства в Україні найчастіше використовують систему бюджетного 

планування. Ця система запроваджуються з метою економії фінансових ресурсів, 

скорочення невиробничих витрат, створення гнучкості в управлінні та контролі 

за собівартістю продукції (робіт, послуг), а також для підвищення точності 

планових показників. 

Тому, запровадження системи бюджетування в нашій країні є одним із дієвих 

методів успішного розвитку підприємств. 
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